



情暖元旦 爱续新篇

写在「慈善一日捐」十二周年之际

已经连续举行12年“送温暖·献爱心”活动的淮安区慈善工作,继续呈现出“映日荷花别样红”的景象。即将过去的一年,在区委、区政府的正确领导下,我区慈善工作不负众望,又写出令人振奋的续篇,慈善收入实现三连增,在2017年实现1600万元、2018年实现1723万元的基础上,2019年达到1801.12万元;救助范围不断扩大,总支出呈现出逐年攀升的势头,3年支出分别为1187.01万元、1260.5万元、1350.11万元,为构建和谐社会和密切党群关系作出了独特的贡献;各类荣誉纷至沓来,6月18日,区慈善总会当选为中华慈善总会理事单位,会长王国权当选为理事(江苏共4人)。我区千禧房地产公司董事长张久、华厦置业有限公司董事长徐广银、苏嘴镇退休干部颜正明,分别被省政府授予“慈善之星”称号;在市政府开展的第三届“淮安慈善奖”评选中,我区屡获殊荣:“淮安区‘元旦慈善一日捐’”和“淮安区慈善救助中心项目”获得市政府表彰;江苏飞翔科技集团、江苏久升集团、江苏华厦置业发展有限公司分获“最具爱心慈善捐赠企业”奖;华洪生、花建松、孙叙宝获“最具爱心捐赠个人”奖;杨炳权、王贤忠、张顺、方白获“最具爱心慈善行为楷模”奖;张政飞、万海疆获“优秀慈善工作者”奖。“慈善一日捐”、创建慈善救助服务中心及创建“慈善文化教育示范学校”等做法,获得国家及省、市慈善总会充分肯定和高度赞扬。诸多成功做法见诸于《慈善公益报》、《慈善》杂志、人民网等国家省市级媒体,在全省乃至全国都产生了积极的影响。

品牌引领,打造持久慈善

12月18日,区建工局会议室室外寒气袭人,室内温暖如春。虽然2020年元旦还没来临,39家房地产开发商竞相认捐善款。一天半时间,他们就捐赠善款95.8万元。这是我区人民踊跃参与元旦“慈善一日捐”活动的一个缩影。

“慈善一日捐”是我区多年精心打造的慈善品牌,已成为凝聚人心激活爱的重要载体、打造持久慈善的重要抓手,引领我区无数爱心人士积极投身慈善事业的一面旗帜。在这面旗帜下,我区各级党政组织精心组织,党员干部和普通群众积极参与,12年来不忘初心,始终用饱满的热情,为困难群众奉献爱心,为慈善事业增光添彩。2019年元旦“慈善一日捐”成效依然喜人:善款认捐额1964.8万元,实际到位1801.2万元,到位率为91.7%,参与捐赠的单位、企业有948家。让我们记住这些为“慈善一日捐”作出突出贡献的单位:教育系统认捐80万元,到账93.8万元;农水口认捐31万元,到账33.14万元;区委办认捐52.5万元,到账53.6万元;区委组织部认捐18万元,到账18.1万元。足额完成认捐善款的单位还有石塘镇、施河镇、车桥镇、苏嘴镇、漕运镇、钦工镇、民政局、卫健委、经济开发区、住房和城乡建设局等。皇岗集团获得2019年度首善殊荣。

为进一步发挥“慈善一日捐”品牌的引领作用,区委、区政府今年首次将慈善工作列入乡镇和机关年度综合目标考核体系,这在全市乃至全省均属首家,从而使全区慈善事业进入了高速发展期;区委、区政府认真落实习总书记关于“树立慈善意识,参与慈善活动,发展慈善事业”的指示精神,提出提升建设首善淮安美誉度的意见后,社会各界积极响应,纷纷行动。原马甸镇党委政府还自行举办了“慈善一日捐”活动,原城东、淮城、河下街道办按村(居)组成志愿者队伍,深入到企业、个体工商户中去发动员发动工作,取得了良好效果。区慈善总会提出推进方案,会同民政局、文广新局、区融媒体中心、区文化馆等单位认真谋划“一日捐”活动筹备会,确保“一日捐”活动健康有序进行。

拓展善源,壮大实力慈善

近年来,我区慈善工作锐意创新,强化多方合作,不断扩大善款来源,拓宽救助路径,取得了明显成效。

区慈善总会加大与国家、省、市慈善总会联系力度,从中华慈善总会争取到5000册无偿献血读本,发放到机关、团体、学校和企事业单位;从市慈善总会争取到80万元资金,用于周恩来红军小学慈善文化教育;通过省慈善总会联系,与省广播电视台《缘定今生》栏目组进行合作,把漕运镇太东村董庄尿毒症患者彭玉祥和漕运镇大陶村四组股骨头坏死患者陶维平的遭遇搬上荧幕,向社会求助。节目在江苏卫视国际频道播放后,立刻引发爱心人士的关注。在社会各界的关心和帮助下,彭玉祥二次换肾的60万元手术费已经筹齐;多年病倒在床的陶维平手术成功后,已经能够下地行走。

与上海张志勇公益服务社、《至爱》杂志编辑部、上海达叶培训学校有限公司、上海云开朵朵公益基金会、上海市杭州路第一小学等机构和单位建立了联系,他们分别向关天培小学捐赠了液晶显示屏、图书、书架等实物。与浙江拳印文化传媒有限公司合作,推出公益屏净化水微型慈善项目。与北京大鸾翔宇基金会合作,争取他们支持,该基金会向关天培小学援建了图书角和网络课堂,并设立“恩来助学金”,以此激励全体学生“为中华之崛起而读书”。

在坚持巩固“慈善冠名基金”的基础上,尝试设立永久性“助学基金”。支持和协助我区在外创业的企业家、河北省秦皇岛盛景集团董事长华洪生夫妇设立了总额为100万元的永久性“助学基金”。该基金产生的利息全部用于助学。2019年8月15日,盛景集团向60名考中普通高校的困难家庭的大学生每人捐赠5000元,使他们圆了大学梦。8月份,飞翔集团捐赠20万元,资助贫困大学生,9月份又捐赠30万元,资助重大疾病患者。石塘镇通过3年两次“慈善一日捐”活动和争取企业家支持,设立了100万元助困基金,善款已汇到区慈善总会。车桥镇、施河镇和山阳街道办也积极争取设立冠名基金和永久性助学基金。与飞驰置业、江苏杰翔羽绒、飞翔科技集团、江苏久升集团、皇岗集团等企业合作,先后在9个企业成立慈善分会,引导和支持他们积极参与慈善事业。皇岗集团继去年荣任首善后,还将在2020年元旦“慈善一日捐”再作新贡献。

区慈善总会注重发挥地方社团组织作用,与金地义工队、淮安医院志愿者服务队、世纪爱心者服务队、阳光艺术团等社团加强合作,开展了多项活动,为需助者提供服务。

情系百姓,构建温暖慈善

我区慈善救助工作始终把大病救助和助学兴教作为工作重点,让重大疾病患者病有所医,让寒门学子圆了读书梦。到2019年底,区慈善总会已累计救助重大疾病患者3350人,发放医疗救助金820万元,比上年分别增加33%。其中,尿毒症等重特大疾病患者多达550人。每年仅这一项,就需支出275万元,目前已经成为区慈善总会“六助”项目中的主要项



关天培小学隆重举行《慈善读本进校园》暨创建“慈善文化教育进校园”活动。中华慈善总会、江苏慈善总会、淮安市慈善总会、上海《至爱》杂志等社会各界爱心人士近3000人参加了活动。

目。除对重大疾病患者按病种分别给予1000、2000、5000元的救助外,还定期开展送温暖活动,一定程度减轻了患者负担。慈善工作助学兴教功不可没,2019年,区慈善总会资助困难大学生90人,资助金额40万元。社会爱心人士也踊跃参与,共济困基金会今年2次举办“奖学助学”活动,受助中小學生160多人次。工商联连续9年实施“栋梁工程·光彩助学”项目,共资助621名家庭困难的大学生上学。区团委组织开展了“团聚梦想·圆梦行动”等系列活动,累计争取40多万元善款,帮助70多名困境大学生圆了梦想。原季桥镇慈善工作站联系在沪企业家,设立“季桥镇爱心教育基金”,出资20余万元,资助45名家庭困难在校中、小学生。

积极为特殊困难群体进行针对性救助。淮安世纪爱心志愿者服务队组成40个帮扶组,重点帮扶53个家庭残缺的孩子,让他们感受到家的温暖。被誉为“新时代淮安好人”的原席桥镇朱黄村村民黄远超订制的100件羽绒服,于2019年元月份发放给本村及周边村组80岁以上老人及贫困家庭。淮城街道办事处针对辖区内退役军人和优抚对象众多的特点,于2019年7月份在全区率先设立了金额为10万元的“退役军人关爱基金”。街道主要领导带

关天培小学创建全国慈善文化教育示范学校推进会



12月13日,淮安市慈善总会会长陈洪玉,副会长兼秘书长李玉国,代区长颜复,副区长谈放艳,区慈善总会会长王国权,副会长张佩铭等出席关天培小学创建“全国慈善文化教育示范学校”推进会。

队,在“八一”建军节期间上门慰问了20名伤残军人、烈士遗属和生活困难退役军人家庭。孝行淮安志愿者协会200余名志愿者以残、寡、孤、困、独老人作为帮助对象,年年举办广场义卖活动,为慰问“五老”募集善款。春节前,区委、区政府组织开展了大规模的“送温暖·献爱心”活动,区慈善总会积极参与送温暖活动,慰问金达61万元。

提供温暖贴心周到服务。新一届慈善总会成立以来,按照区委、区政府的要求,坚持以困难群众的需求为出发点,想方设法为申请救助的群众提供周到、细致的服务。一是建立了救助服务中心,安排专人值班,统一受理求助者申请和来访者咨询。老百姓说起区慈善救助中心工作,一致认为“公平、快捷、贴心”。二是严格审批。建立健全相关制度,做到事事有标准,执行有规矩。三是提高效率。及时受理,及时研究,坚持一月一审批,让受助者及时得到救助。四是真诚待人。要求工作人员视患者为亲人,以良好的形象展现慈善人风采,以优质的服务赢得患者尊重。一年来,中心已经接待了来访者5000多人次,温馨周到的服务,赢得了社会各界的好评。我区做法得到国家、省、市慈善机构的充分肯定,8月19日,中华慈善总会主办的《慈善公益报》用整版刊登了我区慈善救助中心的经验做法。

传播善念,培育文化慈善

创建全国“慈善文化教育示范学校”。率先在关天培小学开展了创建“慈善文化教育示范学校”活动。这项具有开创性的工作,得到了市慈善总会会长陈洪玉的充分肯定,并予以大力支持。代区长颜复等区领导多次召开协调、推进会,研究解决创建中出现的问题。目前创建工作已取得重要进展,得到了国家、省、市慈善总会领导的高度关注和充分肯定。中华慈善总会高级专员白京轩要求该校积极探索、大胆创新,争取在慈善文化教育方面创出新路径,为全国中小学校开展慈善文化教育树立新标杆。省慈善总会副会长赵顺盘高度肯定了关天培小学创建慈善文化教育示范学校所取得的成绩,认为开局很好,前景广阔。他希望学校不断创新思路,扎实推进,切实把计划目标转化为教育成果,为全国树立典范,将关天培小学打造成全省“慈善文化教育示范基地”。目前,该校已被批准为“市级慈善文化教育示范学校”授牌单位。

开展先进典型表彰。为了发挥先进典型的示范带动作用,激励更多人参与慈善事业,通过自荐、推荐、组织举荐、组委会评议、向社会公示等程序,经区政府研究,决定对3年来我区慈善战线涌现出来的各类先进典型予以表彰。他们分别为:8名“感动淮安慈善人物”、20家“最具爱心慈善捐赠企业”、12个“最具影响力慈善项目”、18家“最具活力慈善基层组织”、41名“最具爱心慈善人士”。

抓住节点宣传造势。在每年《慈善法》颁布实施周年及9月5日“中华慈善日”之际,组织系列活动。开展现场捐款和救助金发放仪式,举行慈善图片展、印发慈善法规和宣传资料,组织医护专家免费义诊、慈善志愿者现场咨询服务及文艺演出等活动,放大慈善文化影响力。

借助媒体扩大影响。加强与各级媒体合作,与区融媒体中心合作,在《淮安日报》设立了“淮安慈善”专版,在电视上开辟专栏。利用传统和网络媒体宣传慈善法规,传播慈善文化、宣传慈善人物事迹,报道慈善工作动态。创建了“淮安区慈善总会”网站、微信公众号、手机短信平台、工作简报。通过这些平台,全方位、立体式的宣传我区慈善工作信息、工作动态及工作经验。近年来,在市级以上媒体用稿151篇(含网站),其中,国家级34篇、省级16篇,有力地扩大了我区慈善工作的知名度和影响力。

规范运作,坚持阳光慈善

完善运行方式。区慈善总会在广泛调研、充分听取社会各界意见的基础上,进一步健全了各项制度,改进了慈善救助和资金发放的运行方式,加强了对善款管理控制。从规范运行管理、登记备案、重点救助对象及范围确定、调查核实标准、审核审批流程等方面都作了进一步完善,更加严谨规范。

严格发放程序。为确保慈善救助工作透明、公开、公正,区慈善总会将救助条件、救助标准、审批流程印发到镇街和各村居,便于群众掌握。申请救助者经救助大厅工作人员审核合格后,交慈善总会会长办公会议集体研究,然后打卡发放给救助对象,并将救助情况录入区“阳光扶贫”系统。利用区慈善总会微信公众号和中国电信短信发布平台,及时公布救助信息,接受社会监督。

主动接受审计。为确保资金安全,我区强化对慈善资金使用情况的监管。今年4-6月份,由区审计局邀请淮裕会计事务所对慈善总会2016-2018年收支情况进行了专项审计。审计结果显示:总收入5789.69万元,支出3739.06万元,当期结余2050.63万元,加上2016年初结余2617.66万元,2018年末累计结余4668.29万元。

区新一届慈善总会从2016年11月份换届以来,坚持按照《慈善法》和有关规定,通过各级党政组织广泛宣传动员,争取社会各界爱心人士支持,广泛募集善款,用于助医、助学、助困等“六助”工作,资金管理从未出现差错,多次受到监督、审计部门的肯定。

岁月如流,善心永恒。我们深信:在区委、区政府的正确领导下,秉持慈善者善、善者福理念的淮安区百万人民,定会在这块饱含慈善基因的热土上,书写出更具魅力的续篇!

(本版图文由区慈善总会提供)